

ВНЕШНЯЯ ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ: ИСТОЧНИКИ, МЕТОДОЛОГИЯ ИЗМЕРЕНИЯ И СИСТЕМА ПОКАЗАТЕЛЕЙ

Резюме

На сегодняшний день Украина является одной из крупнейших стран-доноров рабочей силы в Европе. Основным фактором, обуславливающим распространение трудовых миграций, является значительная разница в уровнях оплаты труда в Украине и зарубежных странах.

Анализ существующих официальных источников информации о трудовой миграции населения свидетельствует, что каждый из них предоставляет информацию об отдельных сегментах этого явления и не позволяет определить реальные его масштабы в целом.

Как свидетельствует международный и национальный опыт, важным источником информации о трудовых мигрантах является *специально организованные выборочные обследования населения (домохозяйств)*. В Украине есть опыт подготовки и проведения подобных обследований. Первое полномасштабное выборочное обследование населения (домохозяйств) по вопросам трудовой миграции (далее – обследование трудовой миграции) было проведено Государственной службой статистики Украины в июне 2008 года. Второе обследование по этой тематике осуществлено в апреле-июне 2012 года в рамках проекта Европейского Союза.

Программа обследования трудовой миграции в 2012г. учитывала опыт обследования, проведенного в 2008г., и была усовершенствована в соответствии с рекомендациями экспертов МОТ. В рамках программы предусмотрено получение информации о категориях трудовых мигрантов (краткосрочные, возвратившиеся трудовые мигранты, работники-эмигранты или долгосрочные трудовые мигранты); их характеристиках, поступлениях из-за границы и благосостоянии домохозяйств, планах относительно выезда за границу. Объектами наблюдения в 2012 году были лица в возрасте 15-70 лет, которые постоянно проживали в домашнем хозяйстве.

По результатам обследования получена подробная информация о социально-демографических и социально-экономических характеристиках трудовых мигрантов по категориям и странам назначения.

Количество человек в возрасте 15-70 лет, которые с 1 января 2010г. до 17 июня 2012г. работали или искали работу за границей, составило 1,2 млн. человек, или 3,4% населения соответствующего возраста. Среди населения трудоспособного возраста доля трудовых мигрантов в этом периоде составила 4,1% (по данным обследования трудовой миграции, проведенного в 2008 году, в период с начала 2005г. до 1 июня 2008г. за границей работали 5,1% лиц трудоспособного возраста, а с начала 2007 года до 1 июня 2008 года – 4,4%). Среди общего количества трудовых мигрантов почти половину (48,5%) составляли краткосрочные трудовые мигранты.

Трудовые миграции более распространены среди мужчин: они составляют две трети от общего количества трудовых мигрантов. Доля Средний возраст украинских трудовых мигрантов составляет 37 лет. Почти две трети трудовых мигрантов имеют полное среднее образование. Потоки трудовых миграций имеют довольно четкую географическую направленность: в целом почти все трудовые миграции осуществляются в страны СНГ и ЕС.

Внешние трудовые миграции населения Украины в основном носят циклический и сезонный характер. Каждый пятый трудовой мигрант не имел официального статуса и приехал в страну по туристической визе, которая не является легальным основанием для трудоустройства за рубежом.

По данным обследования, трудовые мигранты в среднем зарабатывали почти втрое выше среднемесячной заработной платы штатных работников, занятых в экономике Украины. Большинство заработанных средств мигрантов поступает в Украину неформальными каналами.

Задача измерения трудовой эмиграции есть очередным вызовом для статистики Украины. Разрешение этой задачи путём модульных обследований не представляется возможным, т.к. 99,9% обследуемых лиц по вопросам экономической активности являются гражданами Украины.

Основными направлениями решения проблемы измерения трудовой миграции могут быть:

- совершенствование координации действий международных организаций относительно распространения имеющегося опыта стран по вопросам измерения трудовой миграции, а также обмена данными между странами, путём создания доступных баз данных.

- усиление координации действий государственных органов управления, научных работников, социологов, которые владеют информацией или занимаются исследованиями в этой сфере.